

## 反尊嚴

組員:05 劉哲宇、15 林宥均、29 黃芮瑜

## 目錄

### 目錄

探討內容 .....	3
種族歧視 .....	3-5
定義 .....	3-4
不同型態之種族主義 .....	4-5
關於種族歧視之案例 .....	5
反種族主義 .....	6
總結 .....	7

## 壹、探討內容

我們這次要探討的是人權教育，人權是人與生俱來的基本權益，不論是種族、性別、社會階級都應享有的基本權利。而人權教育是關乎人類尊嚴的教育，透過這個也讓我們了解到社會上有哪些是違反人類尊嚴，如常見的種族歧視、性別歧視、宗教信念歧視、政治信念歧視……等，而我們要討論的議題是「種族歧視」。



## 貳、種族歧視

### 一、 定義：

- 種族主義指一套相信人群及人種區分可以絕對分類並直接決定各成員肉體特徵及能力的意識型態，認為人種是人類特徵、能力的主要決定因素，且人種差異造成某一特定族群的人傳承其優越地位，而造成種族偏見。
- 牛津英語辭典-種族主義是認為每一人種中每個成員皆具有不同特質或能力，並藉此區分人群及人種的信仰及觀念。

- 韋伯線上辭典-種族是一種信仰，認為人種是決定能力、特徵的因素，人種差異造成某一特定族群地位優越。
- 麥夸里線上辭典-定義為各個人具有各自的特徵也決定他們的文化信仰，認為自己的種族相較其他種族更優越且能有權支配其他人種的觀念。
- 現代漢語詞典-被直接認定為吹鼓種族歧視的反動理論，宣揚種族生來就有優劣之分，前者有統治後者之使命。
- 歷史上有許多暴力及迫害皆以人種偏見、歧視來合理化，著名的迫害行動為猶太人大屠殺，納粹主義迫害猶太人，造成六百萬人死亡。第二次世界大戰後通過世界人權宣言確保種族等因素不該用於區分人，人人皆有平等尊嚴及權利；著名的暴力衝突為美國維吉尼亞洲爆發白人民族主義抗議者和反制抗議者之間的暴力衝突，造成3人死亡和19人受傷。

## 二、不同型態之種族主義

- 反感型-一種含蓄的種族歧視為某人對某一族在無意識的負面評論，會持續躲避接觸其他種族。傳統的種族會公然憎恨明確的表示歧視，而反感型主義會摻雜更多矛盾的表現及態度。
- 文化型-廣泛認同著不同族群的刻板印象，與仇外情緒有很大的交集。一般主義認為一個"種族"固有優越於"另一個"，則文化主義是認為一個"文化"固有優越於"另一種"。

- 制度型-又稱結構型主義，是指政府、企業、宗教團體、教育機構或其他在社會上附有影響力的組織的歧視行為。如某些企業偏向聘請他們種族的人。
- 種族隔離主義-日常生活中分隔成不同社會結構的種族，早期在德國、美國、南非皆有此隔離制度。托馬斯·克羅姆比·謝林發現即使在沒有強烈喜好的情況下，非法的隔離主義依然存在在社會中。在中國甘肅一帶，漢族女子可以嫁給回族，但回族女子不得嫁給漢族，而嫁給回族的非穆斯林女子，在出嫁之前必須不再吃豬；喝回族的藥茶及吃洩藥，要將腸胃清理乾淨；戒除原來的習俗，學習穆斯林的清規戒律。
- 種族優越主義-白人優越主義在殖民主義時代非常流行，現今有些人仍受白人主義影響；古代許多族群皆有施行過此制度，像中國、蒙古及古代女真族。

## 參、關於種族歧視之案例

- 2017年8月25日，台灣一名24歲女子到美國紐約去旅行，走在路上的時候卻無端被一名黑人男子揍了一拳，導致她右眼瘀青紅腫，事後該名女子報案，但警察一樣也都歧視亞裔，「你報了案，他也不以為意，只有敷衍了事，然後說一聲 sorry about that」。



- 2017 年 8 月 31 日，一名 81 歲華裔老婦在舊金山灣景區第三街與 Palou 街交界的公車站候車時，被 51 歲非裔婦人米勒無故推下月台受傷。
- 2017 年 10 月 8 日晚，美國德堡大學一名中國男留學生獨自從紅線芝加哥站往麥當勞方向前行，在拐角處遭四男一女的黑人結夥搶劫並遭嚴重毆打，該留學生的頭部、臉部被拳頭毆打多次，導致受害學生戴著的眼鏡也被打碎，眼鏡碎片扎到眼睛。幸而緊急送醫，及時將玻璃碎片取出，未傷到視神經，但仍須休養至少兩周。據德堡大學中國學生學者聯合會主席小王所說，「這位同學在被打趴倒在地後，已經將身上所有財物都交給他們，但搶匪仍不依不饒，繼續用腳踢、踹受害人頭部、背部以及身體。」伊利諾伊大學畢業生小袁得知此事後表示身邊很多中國學生都遭遇過相同的事情，「這已經不是第一次出現青少年非裔群體圍堵中國留學生了，太囂張了！」

## 肆、反種族主義

- 反種族主義是反對種族主義而發展的信念，提倡一個理想的社會，不因種族而有所歧視。非裔美國人民群運動及反種族隔離運動都是這類的例子。非暴力抵抗有是一種反種族主義，但仇恨罪行、平權法案及禁止種族遊說都是為了壓抑種族主義而施行的政策。

- 國際消除種族歧視日 UNESCO 在 3 月 21 日訂定此節日為了紀念 1960 年 3 月 21 日在南非發生的沙佩維爾事件，當時警方殺了抗議種族隔離的學生。

## 伍、總結

現在種族歧視雖然有比以前好了但仍然存在，曾經的我們因為所謂的刻板印象重重的打擊他們，讓他們過得很痛苦。每個人都有每個人的特質，即使是外表不怎麼討喜、個性再怎麼的古怪，我們都該以正常的心態去面對他們。既然現在我們都知道了，我們是否該以平常對待其他人的態度對待他們而非其是欺負的方式呢？不妨試著打開心胸接受他們。